



7 дней

БУДЕМ ЖИТЬ НАДЕЖДАМИ

Январь, знаменующий начало нового года, стал отрицательно нарицательным. С его приближением многие ощущают необъяснимую тревогу. Вспоминания января последних лет, не вспоминается ничего хорошего. Январь в Вильнюсе и Риге, январь в Баку. Вот и в Ташкенте, городе традиционно спокойном, в январе пролилась кровь... Нам остается лишь осмысливать случившееся, приходя к выводу, что от либерализованных цен, но и от событий в таджикском вузгородке. Имена С. Ражабова и К. Артыкова отныне тоже будут ассоциироваться с январем. Может, и опережая события, но, мне кажется, с будущего года 16 января республика будет приспускать свой новый флаг в память об этих мальчиках, ставших марионетками в руках нечестоплотных и нечестных политиков.

Весь месяц мы читали, смотрели и слышали о трагических событиях в Гру-

— по 40. Это действительно можно сейчас купить. Если есть желание и деньги. А деньги, оказывается, у многих есть. Во всяком случае ни мясо, ни кури, ни колбаса не залеживаются в киосках по улице Кирова и Ленинградской, что недалеко от нашей редакции. Подтверждают это и продавщицы: берут и то, и другое. Хотя, конечно, перешагнуть через такой психологический барьер, как 92 рубля за килограмм среднекопченой колбасы, бывает трудно, порой и невозможно. Правда, если цену уменьшить в 10 раз, то есть перевести ее, как говорили раньше, в «старые деньги», то все становится не так уж страшно. Через тридцать лет нас опять подвели в ценниках 1961 года, когда случился известный и хорошо запомнившийся обмен денег.

Многие подсчитывают свои нынешние заработки. Дескать, начал работать 15 лет назад и получал 110 рублей. И сейчас, спустя годы, наконец-то, улучшился свою квалификацию, «старыми деньгами» получаешь столько же. Словно и не было этих пятнадцати лет...

ИСПЫТАНИЕ ЗИМОЙ

Трудно идет зимовка скота в песках Кызылкума. Особенно тяжелой выдалась последняя неделя января. Резкая смена погоды, когда дожди сменялись снежными бурями и в одну ночь ударил мороз, и от такой крутизны оцепенела природа. Немало скота полегло еще весной и летом от резкого зноя после обильных дождей. Настоящий джук прошел по пастбищам совхозов «Джангельды», «Маданият». 40 лет Октября» Канимского района, многих хозяйств Тамдинского и Учкудского районов. Сейчас в этих хозяйствах остро нуждаются в комбинированных и концентрированных кормах.

Следует учесть то обстоятельство, что возрождение Навоийской области состоялось в ответственную для животноводов пору. Сменились распределители фондов и кормов. Как бы во время этих реформ не пострадало общественное стадо...

Но надо отдать должное опытным чарвадорам, которые, несмотря на лишения, выкладывают полностью, сберегая поголовье. Из совхоза «Шафиркан» назову Нартая Бердыева, из Тамды чабана-женщину Заду Оспанову, из совхоза «Джангельды» Шантыбая Досанбетова. Особенно хочу выделить старания чабана фермы № 1 из этого хозяйства Сеуды Дзербетова. В этом году умельцы скотоводы представили в большой награде — он стал «Заслуженным работником сельского хозяйства Республики Узбекистан». Свыше 700 голов у него в отаре, а пастбища раскинуты до самых границ с Каракалпакистаном. Трудно с водой, но умельцы делают все, чтобы сохранить в зиму скот. Ведь и без того только в Канимском районе падеж поголовья составил 43 тысячи голов. Крайне нужны животноводы подсказывают: хозяйства поливной зоны могли бы поделиться своими кормовыми ресурсами. А в чумской, степной зоне очень нуждаются в водозонах. Например, в том же совхозе «Джангельды» обеспечены ими лишь на 30 процентов.

Л. ЛЕВИТАС.

ВАЛЮТА НА СЧЕТАХ РЕСПУБЛИКИ

Стремительно падающий курс рубля заставляет предприятия, организации и граждан искать опору в более твердой валюте. Смогут ли они обменять в ближайшее время свои сбережения на доллары, марки и прочие устойчивые денежные знаки других государств со стабильной экономикой? Редакция газеты «Народное слово» обратилась с просьбой пролить свет на эти вопросы к председателю правления Госбанка Республики Узбекистан Ф. МУЛЛАЖАНОВУ:

— Файзулла Махсужанович, изменилось ли что-нибудь в республике после ноябрьского постановления Кабинета министров о мерах по организации свободной купли и продажи иностранной валюты и расширению торговли за счет конвертируемую валюту?

— Внешнекомбанк СССР, который монополично занимал валютными операциями, находится на грани банкротства. Заморожены счета отделения этого банка в г. Ташкенте. Государственному банку Республики Узбекистан приходится с нуля начинать эту далеко не простую работу.

Начали с того, что выдали генеральную лицензию на осуществление операций в иностранной валюте пяти коммерческим банкам. Это право получили вновь созданный Национальный банк по внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан, акционерно-коммерческие Узагропромбанк и Узпромстройбанк, Узбекский инновационный банк («УзИнБанк») и коммерческий банк «Ипак-Йули». Предприятия и организации, осуществляющие продажу товаров и оказывающие услуги за иностранную валюту, также получают разрешение Госбанка на оказание услуг и реализацию товаров за иностранную валюту на территории республики.

Государственный банк республики совместно с коммерческими банками, имеющими генеральные лицензии, разработал структуру территориального размещения в республике обменных пунктов купли и продажи иностранной валюты за рубли.

Совместно с Министерством финансов нами составлены временные правила купли-продажи иностранной валюты как предприятиями, юридическими лицами, так и гражданами. Они являются промежуточным документом до принятия Закона «О валютном регулировании». Первоначальный вариант проекта закона подготовлен также совместно с Минфинком республики и будет проработан совместно с

К СВЕДЕНИЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА

ДОБЫЧА ЗОЛОТА МОЖЕТ ПРИОСТАНОВИТЬСЯ

Тревожную телеграмму получили в объединении «Навозот». Химикан отказано в дальнейших поставках из России платины — катализатора для получения азотных удобрений, а также цинковых солей, используемых в золотодобывающей промышленности. Таким образом, возникает реальная угроза до-

бычи золота в регионе и поставкам удобрений на хлопковые поля. Ситуация требует вмешательства на самом высоком уровне, безотлагательных переговоров с российским руководством.

К. БЕЛУГИНА,
соб. корр. «Народного слова».

К 509-летию Бабура

В историко-литературном Доме-музее Бабура «Арк ичи» готовятся к дню рождения поэта. Пополняя экспозиции музея помогают ученые и писатели.

НА СНИМКАХ: известная всему миру книга «Бабур-нама»; сотрудники музея Васит Шамсутдинов знакомят с экспонатами музея.

Ш. АЛИМОВ.
(Фотохроника УзТАГ).

СОБРАНИЕ АКТИВА

В Фергане состоялось собрание актива области. Обсуждены события, имевшие в январе место в студенческом городке Ташкента, а также меры по усилению социальной защищенности студенческой и учащейся молодежи, всех малоимущих слоев населения. С соборением выступил председатель областного Совета народных депутатов Г. Ф. Фазылов.

Выступившие дали принципиальную оценку таджикским событиям. Отмечалось, что в области среди молодежи и студентов, проводится целенаправленная разъяснительная работа. Были одобрены меры, принимаемые Президентом, правительством республики по укреплению экономики, социальной защите населения.

(Корр. УзТАГ).

Б. КАТИНА.

Обращение к подписчикам

НЕ УДИВЛЯЙТЕСЬ, ОСТАВАЙТЕСЬ ОПТИМИСТАМИ

Процесс перехода к свободному рынку сегодня охватил все стороны жизни нашей республики, все отрасли народного хозяйства. Не обшел он и жизнь редакций, в частности «Народного слова» и «Халк сузи», в полной мере ощущается он в деятельности наших коллективов. Давайте на лучшее перейдем к анализу.

С разными настроениями встретили переход к свободным ценам те или иные организации, специалисты, но ясно одно, что журналисты вступили в этот период с довольно тяжелым чувством. Ведь для пишущей братии, всегда озабоченной интересами народа, эти рыночные условия доставили новые заботы.

В прежние годы, вплоть до октября 1991, тонна бумаги стоила 930—1100 рублей, а ныне цена подскочила до 15—20 тысяч рублей.

Точно так же — в 5—7 раз — выросли цены на краски, полиграфические услуги. Возраста стоимость услуг республиканской конторы по распространению печати в 3—4 раза, авиа- и железнодорожной, автотранспортной перевозок газет, электрительства — в 2 раза, аренда газетных киосков — в 3 раза. Этот скачок цен в свою очередь стал причиной и роста себестоимости «Народного слова» и «Халк сузи» в 4—5 раз.

Пример: выпуск 256 номеров газеты в течение года сейчас составляет 17 миллионов рублей, а каждый номер 66,4 тысячи рублей. Другими словами, себестоимость одного номера возросла до 67—68 копеек против прежних 12—15 копеек. Это расклад по газете «Халк сузи». Теперь возьмем «Народное слово». У него положение, можно сказать, безрадостное. Нынешний тираж газеты — 11.300 экземпляров, годовой выпуск 256 номеров обходится в 3 миллиона рублей. А себестоимость одного номера — 1 рубль 04 копейки. Поэтому мы вынуждены поднять стоимость наших газет, продаваемых в розницу...

И все же, вынужденные покоряться судьбе, мы постоянно думаем и о вас, наши дорогие подписчики. Но не будем скрывать, что пока мы не в силах уменьшить стоимость наших газет. И даже вынуждены установить цену розницы с 5 февраля 1992 года — 60 копеек.

Годовая подписка составит 89 рублей 60 копеек. Подписчикам один номер газеты вместо 60 копеек обойдется в 42 копейки. И так, даже в нынешнем положении подписчики имеют заметное преимущество.

Уважаемые подписчики, не отчаивайтесь. Пройдут и эти нелегкие времена. А пока подписка на газету «Народное слово» продолжается.

Ф. ПАРПИЕВ.



ТАБУРЕТ БЕЗ ЛЕСА НЕ СКОЛОТИШЬ

Непривычная тишина царит сегодня на Ферганской мебельной фабрике. Производство приостановлено из-за отсутствия сырья. Рабочих администрация вынуждена отправлять в отпуск. А директор фабрики Ю. Х. Мавлянов выехал в Сибирь «выбивать» лес.

Сырье — самый больной сегодня вопрос. Разрушение хозяйственных связей, складывавшихся годами, не замедлило отразиться на делах большинства предприятий Ферганской области. Некоторые из них не исполняют свои производственные мощности, работают воплиски. Если прежде договоры на поставку сырья заключались задолго до окончания текущего года, то сейчас картина резко изменилась.

О каких договорах можно вести речь, если они уже давным-давно не выполняются, — говорит экономист планового отдела мебельной фабрики Г. Коронкова. — Одна надежда на связи с поставщиками. Но сейчас все требуют что-либо взамен на свою продукцию.

В таком же плачевном положении сегодня почти

все предприятия этой отрасли в республике. Некоторые из них остановились еще раньше, чем ферганская фабрика, но вряд ли это послужит утешением. Один месяц из двенадцати уже выпал у мебельщиков.

Вынужденный простой окупит удар по карману рабочего, предприятие недополучит прибыли. И, конечно же, пострадают мы, потребители. Мебельные магазины, и так не балующие нас разнообразием ассортимента, станут еще более «скудными».

Когда же вновь смогут мебельщики приступить к работе? Галина Анатольевна Коронкова ответила, что 3 февраля. Обидно сознавать, что предприятие, работавшее стабильно и без сбоев, остановилось, причем по своей вине. Что же делать в такой ситуации? Ответить сложно. Пока, наверное, остается только ждать возвращения директора в надежде, что вопрос поставок леса решится положительно.

Р. АМИНОВ,
соб. корр. «Народного слова».

Милосердие

Фестиваль: «Мы все можем»

Недавно в городе Гулистане Сырдарьинской области прошел необычный праздник — областной фестиваль детских инициатив. Назывался он «Мы все можем».

Главным инициатором фестиваля стал областной совет Детско-юношеского союза Узбекистана, председателем которого является Георгина Хван. Очень трудно было провести ее команде это мероприятие. Но, слава Богу, у организатора фестиваля вдруг выявилось много друзей, и праздник удался на славу.

Первой откликнулась независимая бронекраска фирма «НАБИ», которой руководит молодой энергичный предприниматель Рустам Устаджалилов. Она и стала генеральным спонсором фестиваля, перечислив 10 тысяч рублей. Также оказали материальную поддержку малое предприятие «Монолит» при отделе здравоохранения облсплохкома, областному Совету НДПУ народного образования, предприниматель И. Все они пришли не с пустыми руками, а с подарками. Еще на фестиваль был приглашен главный мулла мусульманской мечети. В

ВОЗВРАЩЕНИЕ ЦЕРКВИ

Недавно в Ташкенте был проведен конкурс одаренных детей. Его организовали Министерство народного образования Узбекистана и Фонд Улугбека. Подобные конкурсы по выявлению одаренной молодежи уже прошли в Сырдарьинской, Ташкентской и Джизакских областях. Все дети были распределены на группы и проходили психологические тесты на интеллект, воображение и оригинальность мышления. Цель этого конкурса — из лучших выбрать наилучших. Фонд Улугбека учредил 100 стипендий победителям, а 12 самых талантливых поедут в Турцию. В конкурсе не будет проигравших, так как все фамилии его участников будут занесены в банк данных Фонда Улугбека.

А. ДЯТЛОВА.

ОТВЕТ НА НОВЫЕ ЦЕНЫ

В связи с либерализацией цен в республике, Фонд милосердия и здоровья Узбекистана с 1 февраля начал новую крупную акцию по поддержке одиноких стариков

и инвалидов, многодетных семей, других малоимущих. В течение трех месяцев тысячи людей будут ежедневно получать бесплатные горячие обеды.

Только в Ташкенте на эти цели фонд выделяет 100 тысяч рублей. Ученые и два вида талонов — один для посещения кафе или столовой, по другим — находящимся инвалидам будут привозить на дом патронажные се-

лосердия и здоровья будут действительны во всех подведомственных ему точках.

— По такой же системе будет организовано питание и в других регионах республики, — сообщил первый заместитель председателя Фонда милосердия и здоровья Узбекистана М. С. Усманходжаев. — Наши областные отделения отчислял на организацию обеды около 150 тысяч рублей. Будем помогать людям во

своих выступлениях он пожелал ребятам мира, здоровья и добра и внес свой вклад в фонд детей-инвалидов — тысячу рублей. И сам того не зная, сделал первый шаг к созданию такого фонда. Потому что после его вклада были еще денежные поступления. С большим и очень нужным подарком на фестиваль приехала председатель Центрального совета Детско-юношеского союза Узбекистана Майя Абдулхайрова Рахимбердыева. Она подарила детям-инвалидам из специального интерната № 71 Сырдарьинского района старинную машину. И очень искренно. Детскую одежду здесь уже давно стирают вручную.

Праздник был насыщенным, дети развлеклись счастливо. Хочется надеяться, что он останется в их памяти светлым, чистым, приятным воспоминанием. А уж дело взрослых превратить подобные фестивали в добрую традицию.

В. СЕМЕНОВ.

всех областных и районных центрах, в некоторых отдельных кишлаках. Работаем в контакте с органами соцобеспечения, которые определяют нуждающихся в такой помощи людей. Это наша первая акция после отпусков. Сейчас готовим другие благотворительные мероприятия, которые должны поддержать малоимущих в нынешних трудных условиях.

(УзТАГ).

(Корр. УзТАГ).

Закон Республики Узбекистан

«О СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИЩЕННОСТИ ИНВАЛИДОВ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН»

Настоящий Закон определяет государственную политику в отношении инвалидов в целях обеспечения им равных со всеми другими гражданами Республики Узбекистан возможностей в реализации прав и свобод, устранения ограничений в их жизнедеятельности, создания благоприятных условий, позволяющих вести полноценный образ жизни, активно участвовать в экономической и политической жизни общества, а также выполнять свои гражданские обязанности.

В Республике Узбекистан осуществляются меры, направленные на охрану здоровья населения, профилактику инвалидности и создание условий для интеграции инвалидов в общество.

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 1. Определение понятия «инвалид»

Инвалидом является лицо, которое в связи с ограничением жизнедеятельности, вследствие наличия физических или умственных недостатков нуждается в социальной помощи и защите.

Ограничение жизнедеятельности лица выражается в полной или частичной утрате им способности или возможности осуществлять самообслуживание, передвижение, ориентацию, общение, контроль за своим поведением, а также заниматься трудовой деятельностью.

Признание лица инвалидом осуществляется врачебно-трудовыми экспертными комиссиями (ВТЭК) в порядке, установленном Кабинетом Министров при Президенте Республики Узбекистан.

Статья 2. Основы правового положения инвалидов

Инвалиды обладают всей полнотой социально-экономических и личных прав и свобод, закрепленных в Конституции и других законодательных актах Республики Узбекистан. Дискриминация инвалидов запрещается и преследуется по закону.

Статья 3. Социальная защищенность инвалидов

Государство, обеспечивая социальную защищенность инвалидов, создает им необходимые условия для индивидуального развития, реализации творческих и производственных возможностей и способностей путем учета потребностей инвалидов в соответствующих государственных программах, предоставлении социальной помощи в предусмотренных законодательством видах в целях устранения препятствий в реализации инвалидами прав на охрану здоровья, труд, образование и профессиональную подготовку, жилищных и иных социально-экономических прав. Особую заботу государство проявляет о детях-инвалидах.

В целях оказания помощи инвалидам в республике и областях создаются не облагаемые налогами фонды социальной защиты инвалидов. Порядок создания фондов, их деятельности и источники образования определяются Кабинетом Министров при Президенте Республики Узбекистан.

При ухудшении жилищных условий инвалидов с детства и других инвалидов I и II групп жилое помещение предоставляется с учетом необходимости приближения места жительства к месту работы, лечебно-профилактическим учреждениям и транспортным линиям.

Льготы инвалидам и семьям, имеющим в своем составе инвалидов, по предоставлению, приобретению, строительству жилья и пользованию им устанавливаются

званием инвалидами в порядке и на условиях, определяемых органами государственной власти и управления с участием общественных объединений инвалидов.

В тех случаях, когда указанные объекты невозможно приспособить для доступа инвалидов, соответствующими предприятиями, учреждениями и организациями должны быть разработаны и осуществлены необходимые меры, обеспечивающие удовлетворение потребностей инвалидов.

Статья 11. Приспособление жилых помещений для доступа и пользования инвалидами

Жилые помещения, занимаемые инвалидами или семьями, имеющими в своем составе инвалидов, а также строящиеся жилье для инвалидов, должны быть оборудованы специальными средствами и приспособлениями в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалидов.

Оборудование указанных жилых помещений осуществляется местными Советами народных депутатов, предприятиями, учреждениями и организациями, в ведении которых находится жилищный фонд. Оборудование индивидуальных жилых домов производится в порядке, определяемом соответствующими Советами народных депутатов с обязательным участием общественных объединений инвалидов.

Порядок финансирования указанных мероприятий определяется Кабинетом Министров при Президенте Республики Узбекистан.

Статья 12. Экономическая ответственность за невыполнение обязанностей по обеспечению доступа инвалидов к транспорту и другим объектам социальной инфраструктуры

Предприятия, объединения и организации, не выполняющие предусмотренных настоящим законом мер по приспособлению действующих средств транспорта, связи, информатики и других объектов социальной инфраструктуры для доступа и использования инвалидами, отчисляются в соответствующие бюджеты средства, необходимые для удовлетворения потребностей инвалидов, в порядке, установленном

законодательством Республики Узбекистан.

Указанные средства могут использоваться только на осуществление мероприятий по приспособлению объектов социальной инфраструктуры к потребностям инвалидов.

Статья 13. Обеспечение доступа в культурно-спортивные учреждения и спортивные сооружения

Местные Советы народных депутатов, их управления и отделы, другие структурные подразделения обязаны обеспечивать инвалидам необходимые условия для свободного доступа и пользования культурно-спортивными учреждениями и спортивными сооружениями для культурного развития, занятий физической культурой и спортом, а также обеспечивать предоставление специального спортивного инвентаря. Инвалиды пользуются перечисленными услугами бесплатно или на льготных условиях.

Статья 14. Участие предприятий, объединений, учреждений и организаций в финансировании строительства, оборудования и содержания социально-культурных объектов и спортивных сооружений для инвалидов

Предприятия, объединения, учреждения и организации вправе направлять средства на финансирование строительства, приобретение оборудования и содержание социально-культурных объектов и спортивных сооружений для инвалидов. Средства, направляемые на указанные цели, налогообложению не подлежат.

Статья 15. Льготы предприятий, объединений и организаций, производящих товары и технические средства для инвалидов

Предприятия, объединения и организации, производящие промышленные товары, специальные технические и иные средства для инвалидов и специализирующиеся на предоставлении услуг инвалидам, а также специальным учебно-воспитательным учреждениям для детей и подростков, имеющих недостатки в умственном или физическом развитии, устанавливаются льготы в порядке и на условиях, определяемых законодательством Республики Узбекистан, а также решениями местных Советов народных депутатов.

Статья 16. Задачи медицинской, профессиональной и социальной реабилитации инвалидов

Республика Узбекистан организует и способствует становлению и развитию системы медицинской, профессиональной и социальной реабилитации инвалидов, представляющей комплекс мер, направленных на восстановление и компенсацию нарушенных или утраченных функций организма, способностей к самообслуживанию, различным видам профессиональной деятельности, а также позволяющих инвалидам вести полноценный образ жизни и обеспечивающих им реализацию прав и потенциальных возможностей.

Статья 17. Индивидуальная программа реабилитации инвалидов

Медицинская, профессиональная и социальная реабилитация инвалидов осуществляется в соответствии с индивидуальной программой реабилитации, определяемой на основе медико-социальной экспертизы государственных учреждений, специализированных санаторно-курортных учреждений, предприятий и учреждений по оказанию социальной помощи и услуг инвалидам.

Статья 18. Учреждения, осуществляющие реабилитацию инвалидов

Республиканские и местные органы с учетом потребностей инвалидов в реабилитационной помощи и местных условий создают сеть реабилитационных, в том числе научно-производственных центров, отделения восстановительного лечения в амбулаторных и стационарных лечебно-профилактических учреждениях, специальные учебно-воспитательные учреждения, специализированные санаторно-курортные учреждения, предприятия и учреждения по оказанию социальной помощи и услуг инвалидам.

Статья 19. Обеспечение инвалидов условий для получения образования и профессиональной подготовки

Государство гарантирует инвалидам необходимые условия для получения образования и профессиональной подготовки.

Органы народного образования совместно с органами здравоохранения и социального обеспечения обязаны обеспечивать дошкольное и школьное воспитание детей-инвалидов, профессиональную подготовку инвалидов, получение ими общего среднего, среднего специального и высшего образования в соответствии с индивидуальной программой реабилитации.

Статья 20. Дошкольное воспитание детей-инвалидов

В целях создания наиболее благоприятных условий для воспитания и реабилитации детей-инвалидов дошкольного возраста, состояние здоровья которых исключает возможность их пребывания в дошкольных учреждениях общего типа, местные Советы народных депутатов с привлечением предприятий и объединений, учреждений, организаций создают специальные дошкольные учреждения, в том числе дома-интернаты.

Статья 21. Общее среднее, среднее специальное и высшее образование инвалидов

Общее среднее, среднее специальное и высшее образование инвалидов осуществляется в соответствии с индивидуальной программой реабилитации.

специальное и высшее образование инвалидов осуществляется в соответствии с индивидуальной программой реабилитации.

Учебные занятия организуются также для детей-инвалидов, проходящих курс лечения в стационарных лечебно-профилактических или реабилитационных учреждениях.

Статья 22. Воспитание и обучение детей-инвалидов на дому

В случае, когда отсутствует возможность осуществления воспитания и обучения детей-инвалидов в общих или специальных дошкольных учреждениях и учебных заведениях и с учетом желания родителей воспитания и обучение проводятся на дому. При этом одному из родителей либо лицу, его заменяющему, предоставляется материальное обеспечение и льготы в порядке и на условиях, определяемых Кабинетом Министров при Президенте Республики Узбекистан.

Статья 23. Внешкольное воспитание детей-инвалидов

В целях всестороннего и гармоничного развития детей-инвалидов, воспитания у них общественной активности, интереса к труду, приобщения к науке, технике, искусству и спорту органы народного образования, другие государственные органы обязаны обеспечивать доступность внешкольного воспитания детям-инвалидам, создавая для этого необходимые условия.

Статья 24. Воспитание и обучение детей-инвалидов в стационарных учреждениях

Детям-инвалидам, постоянно пребывающим в стационарных учреждениях, предоставляется право участия в производстве, условиях которого соответствуют их возможностям.

Статья 25. Профессиональная подготовка и повышение квалификации инвалидов

Профессиональная подготовка и повышение квалификации инвалидов обеспечиваются в учебных заведениях, на предприятиях, в объединениях и организациях или общего типа), а также на предприятиях и в объединениях общественных организаций инвалидов, совместно с учреждениями социальной помощи в соответствии с индивидуальной программой реабилитации.

Статья 26. Формы получения инвалидами образования, профессиональной подготовки и повышения квалификации

Образование, профессиональная подготовка и повышение квалификации инвалидов осуществляется в различных формах, в том числе в очной и очно-заочной формах, экстерном, путем обучения в специальных группах, классах и по индивидуальным учебным планам, включая обучение на дому.

Статья 27. Язык жестов

Республикой Узбекистан признается язык жестов в качестве средства межличностного общения. Правовой статус и сфера применения языка жестов определяются законодательством Республики Узбекистан.

Статья 28. Реализация инвалидами права на труд

В целях реализации творческих и производственных способностей инвалидов и с учетом индивидуальных программ реабилитации им обеспечивается право работать на предприятиях, в объединениях, учреждениях и организациях с обычными условиями труда, на специализированных предприятиях, в цехах и на участках, применяющих труд инвалидов, а также заниматься индивидуальной и иной трудовой деятельностью, не запрещенной законом.

Статья 29. Обеспечение занятости инвалидов

В целях обеспечения занятости инвалидов государственными органами с участием профсоюзных и общественных организаций инвалидов устанавливаются нормативы по бронированию на предприятиях, в объединениях, учреждениях и организациях рабочих мест для инвалидов в размере не менее трех процентов от численности работающих (не менее 34 человек).

Статья 30. Условия труда инвалидов

Инвалиды, занятые на предприятиях, объединениях, учреждениях и организациях, создаются необходимые условия труда в соответствии с индивидуальной программой реабилитации.

Статья 31. Премуществва и льготы для предприятий, применяющих труд инвалидов

Предприятия, объединения, учреждения и организации, в которых занято более трех процентов инвалидов от общей численности работающих, налог уменьшается из расчета: один процент уменьшения налога с прибыли на каждого процент трудоустроенных инвалидов свыше установленной нормы. Они также пользуются правом на льготное финансирование и материально-техническое обеспечение.

Статья 32. Виды социальной помощи

Социальная помощь инвалидам оказывается в виде денежных выплат (пенсии, пособия, единовременные выплаты), обеспечения техническими и иными средствами, включая автомобили, протезно-ортопедические изделия, печатные издания со

специальным шрифтом, звукоусиливающую аппаратуру и сигнализаторы, а также путем оказания услуг по медицинской, социальной и профессиональной реабилитации и бытовому обслуживанию, транспортных услуг.

Статья 33. Предоставление инвалиду технического или иного средства

Техническое или иное средство предоставляется инвалиду в соответствии с индивидуальной программой реабилитации бесплатно или на льготных условиях.

Статья 34. Надомное обслуживание. Стационарные учреждения социальной помощи инвалидам

Инвалиды, нуждающиеся в постороннем уходе и помощи, органами социальной помощи предоставляются медицинские и бытовые услуги на дому либо в стационарных учреждениях.

Статья 35. Права инвалидов, находящихся в домах-интернатах и других стационарных учреждениях социальной помощи

Условия пребывания инвалидов в доме-интернате или другом стационарном учреждении социальной помощи должны обеспечивать возможность реализации инвалидами их законных прав и интересов и содействовать максимальному удовлетворению потребностей личности.

Статья 36. Социально-бытовое обслуживание инвалидов

Социально-бытовое обслуживание инвалидов, в том числе обеспечение продуктами питания и другими товарами народного потребления, предоставление коммунальных и иных услуг, осуществляется на льготных условиях, определяемых местными Советами народных депутатов с участием профсоюзных и общественных объединений инвалидов, учреждений социальной помощи.

Статья 37. Государственные органы, оказывающие социальную помощь инвалидам

Социальная помощь инвалидам оказывается местными Советами народных депутатов, их исполнительными и распорядительными органами, органами социального обеспечения, здравоохранения, народного образования, культуры, физической культуры и спорта и другими государственными органами на основании заключенных медико-социальной экспертизы (врачебно-трудовых экспертных комиссий, специализированных экспертных служб, врачебно-консультационных комиссий) в соответствии с законодательством Республики Узбекистан.

Статья 38. Источники финансирования социальной помощи

Социальная помощь предоставляется за счет средств республиканского и местных бюджетов, пенсионного фонда, фондов социальной защиты инвалидов, а также добровольных взносов организаций, объединений и граждан.

Статья 39. Право инвалидов на создание общественных объединений

В целях защиты своих прав и интересов, оказания взаимной поддержки и услуг инвалиды и лица их представляющие, имеют право создавать общественные объединения, в том числе различные фонды, в порядке, установленном законодательством Республики Узбекистан.

Статья 40. Льготы и преференции, предоставляемые общественным объединениям инвалидов

Общественные объединения инвалидов и их предприятия, учреждения и организации пользуются льготами и преференциями по налогообложению в порядке, определенном законодательством Республики Узбекистан.

Статья 41. Государственные органы оказывают всемерную поддержку, материальную и гуманитарную помощь общественным объединениям инвалидов

Государственные органы оказывают всемерную поддержку, материальную и гуманитарную помощь общественным объединениям инвалидов, представляющим их интересы.

Статья 42. Государственные органы, а также предприятия, учреждения и организации независимо от форм собственности и хозяйствования при решении вопросов, затрагивающих интересы инвалидов, обязаны рассматривать их совместно с общественными объединениями инвалидов

Инвалиды и их законные представители имеют право участвовать в обсуждении вопросов, непосредственно затрагивающих их интересы, и при принятии по ним решений, а также получать необходимую информацию.

Статья 43. Государственные органы, а также предприятия, учреждения и организации независимо от форм собственности и хозяйствования при решении вопросов, затрагивающих интересы инвалидов, обязаны рассматривать их совместно с общественными объединениями инвалидов

Инвалиды и их законные представители имеют право участвовать в обсуждении вопросов, непосредственно затрагивающих их интересы, и при принятии по ним решений, а также получать необходимую информацию.

Статья 44. Государственные органы, а также предприятия, учреждения и организации независимо от форм собственности и хозяйствования при решении вопросов, затрагивающих интересы инвалидов, обязаны рассматривать их совместно с общественными объединениями инвалидов

Инвалиды и их законные представители имеют право участвовать в обсуждении вопросов, непосредственно затрагивающих их интересы, и при принятии по ним решений, а также получать необходимую информацию.

Инвалиды и их законные представители имеют право участвовать в обсуждении вопросов, непосредственно затрагивающих их интересы, и при принятии по ним решений, а также получать необходимую информацию.

Президент Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент,
18 ноября 1991 г.

МИР ДЕТСТВА — В БЕДЕ!

Человек родился! Сколько радости, счастья, надежды в этих словах! Но, столкнувшись с оборотной стороной медали, увидев, какое горе приносит порой рождение ребенка, я понимаю — воткну, не от хоршей жизни ныне несчастные говорят: «Будь проклят тот день, когда я родился!».

Пять лет назад в Наманганской области пенсии и пособия получали 1,035 детей-инвалидов. Сейчас их около 2,500. Почему же рождаются дети больными, умственно отсталыми? Причины этого до сих пор не изучены. Хотя кое-что мы знаем.

Знаем, что из-за заключения брака между близкими родственниками рождаются дети с уродствами, олигофренией, другими наследственными заболеваниями. В семье Х., например, по этой причине родились восемь глухонемых детей. В семье И. все шестеро детей взяты на учет с диагнозом олигофрения в стадии дебильности. Две родные сестры решили поженить своих взрослых сына и дочь, чтобы, мол, не брать со стороны кого попола. От этого брака родились три мазевных уродца, а 25-летняя невестка вышла от горя, заболела, превратилась в старуху.

Знаем мы, что немало детей-инвалидов становятся таковыми в родах, получая травмы при рождении. Но причины родовых травм тоже не изучены, виновные в этом медработники чаще всего остаются безнаказанными. Часть же детей становится инвалидами, получая травмы по вине родителей — из-за недосмотра, недолеченных инфекционных заболеваний либо запущенных простудных, перешедших в хронические.

Большинство всех несчастных маленьких граждан, несчастных не по своей вине, а из-за безграмотности, халатности, бездушия и безумия взрослых, живут и учатся в спецшколах-интернатах, лишенные родительской ласки, семейного очага.

Но не лучше живется маленьким инвалидам и дома. Что говорить об отсутствии кроватей специальной конструкции, когда у них нет игрушек, книг, необходимых предметов обихода.

В области отсутствует система восстановительного лечения и реабилитация инвалидов с детства. Несмотря на имеющиеся правительственные документы, совершенно не ведется работа по конструированию и внедрению в производство современных видов протезно-ортопедических изделий. Более того, ни у одного ребенка-инвалида не видели мы ни протезов, ни инвалидных колясок, не было даже элементарных тросточек. Работники здравоохранения вают всю вину в этом на органы соцобеспечения, а те, в свою очередь, на здравоохранение...

Но хуже всего то, что все дети учатся по единой школьной программе, все получают одинаковые трудовые навыки, одинаково не получая необходимого дифференцированного обучения.

Даже в небольшой части проверенных нами семей мы выявили 105 ребятшек, нуждающихся в индивидуальном обучении для получения знаний и профессии. Умный, развитый мальчик, замечательно рисует, здорово, как и все дети его возраста, рассуждает. Но у него парализованы ноги. И только поэтому он не учится в школе.

А есть и просто одаренные ребята. Ведь нередко так и бывает: обидел Бог красотой, здоровьем, но наделил недожиданным умом, тонкой душой, необыкновенным талантом. Мы видели среди инвалидов музыкально одаренных, с математическими способностями, с

отличной — на зависть — памятью. Но все они получают такое же «образование», как и умственно отсталые и прочие тяжело больные. Разве нельзя для таких детей создать семейные детские сады, начальные классы на дому и т. д.?

А с какой болью смотрела я в грустные красивые глаза мальчика, беда которого лишь в том, что у него изуродованы, выкручены ручки! Ведь будь у нас реабилитационный центр для таких, как он, и хватило бы двух-трех лет, а может, и меньше, чтобы, выполняя специальные упражнения для еще неокрепших косточек рук, он мог стать полноценным человеком.

За прошедшие несколько лет с тех пор, как был принят ряд постановлений, указов, распоряжений по улучшению условий жизни детей-инвалидов, мало что изменилось для маленьких граждан. Мир детства — самого раннего, «молочного», беззащитного и рабского — в беде, в тяжелом бесправном положении. И это несмотря на то, что были созданы Детский фонд, Фонд Улубега для одаренных детей, Фонд помощи детям-инвалидам. Да прибавьте к этому депутатские комиссии по охране материнства и детства, Институт акушерства и гинекологии и многое другое. Ну а дети у семи нянек по-прежнему «бьются глазами».

Д. СОДИНОВА,
член президиума Наманганского областного отделения Детского фонда.

От редакции: по просьбе автора гонорар за этот материал будет перечислен в Наманганское областное отделение Детского фонда.

Многopартная жизнь

Как мы и обещали, в материалах под рубрикой «Многopартная жизнь» начинаем знакомить вас с партиями, общественными объединениями и движениями граждан республики.

Первая публикация — о Народно-демократической партии Узбекистана. О ее существовании уже хорошо известно. Также известна ее значимость в общественно-политической жизни республики. Тем не менее наши читатели, особенно из русскоязычной части населения, просят подробнее осветить некоторые моменты ее деятельности. В соответствии с их пожеланиями мы, подобрав наиболее часто встречающиеся в письмах вопросы, обратились к секретарю Центрального Совета НДПУ И. А. КОЧМАРИКУ.

— Появление НДПУ Узбекистана на общественной арене республики было несколько неожиданным: вчера была компартия, сегодня Народно-демократическая. С чем это связано? Почему ли с августовским путчем? Может быть, причины ее возникновения более весомые и глубинные?

— Прежде хочу заметить, что в вашем вопросе есть неточность. Процесс рождения НДПУ Узбекистана — это не переименование одной партии в другую, как это кое-кому хочется догадываться. Это сложный и глубокий процесс.

Ему действительно предшествовали усилия по реформированию компартии. Одновременно в ней зрело понимание того, что в рамках старых, изживших себя структур и форм организации глубокого реформирование невозможно. Осознание необходимости более радикальных шагов подкреплялось и изменением политической ориентации самих различных слоев общества. События же, о которых вы упомянули, были не причиной, а скорее катализатором, резко ускорившим решение вопроса о создании принципиально новой по содержанию и типу деятельности политической партии.

Конечно, инициатором создания новой партии выступил съезд компартии Узбекистана. Этому никто не собирается отрицать. Но ведь в условиях однопартийной системы у нас до недавнего времени практически не было других организаций, которые могли бы аккумулировать политические интересы наиболее активной части населения.

И с этой точки зрения зарождение идеи о новой политической партии в кругах демократически мыслящих членов компартии является вполне закономерным. Если же еще раз вернуться к первой части вопроса, то даже простое сопоставление Программы и Устава Народно-демократической партии Узбекистана с Программой действий и Уставом компартии показывает, что это совершенно разные политические партии и по содержанию их деятельности, и по форме организации. Да и как можно утверждать, что НДПУ — это смешивая вышедшая компартия, если в ряды новой партии перешло немногим более 40 процентов прежнего состава компартии республики?

— Каковы отличительные особенности целей и задач НДПУ Узбекистана? — Население и трудящиеся республики — рабочие, колхозники, интеллигенция, люди всех национальностей, всех социальных групп и возрастов — ждали от новой партии ответов на предельно острые, волнующие каждого вопросы.

И в своей Программе мы постарались дать эти ответы. Достаточно перечислить ее разделы: «За укрепление государственной независимости Республики Узбекистан, ее достойное место в мировом сообществе», «За создание гражданского, демократического общества», «За ориентированную на человека экономическую и социальную политику Республики Узбекистан», «За духовное и нравственное обновление общества», чтобы убедиться, что именно эти проблемы сегодня определяют политическую ориентацию большинства населения республики. Причем стержневая линия наших целей и устремлений — это ориентация политики на человека, на полную реализацию его конституционных прав и свобод, обеспечение социальной справедливости и социальной защищенности людей.

Но, отказываясь от изживших себя догм и постулатов в нашей партии, мы не отвергаем все то ценное, что прошло проверку временем и получило народное одобрение. А это прежде всего простые и понятные каждому общечеловеческие представления о добре, нравственности, идеях человеколюбия и справедливости.

Отсюда и наш главный ориентир — на построение в республике такого общества, которое гарантирует каждому человеку свободный выбор форм его политической, экономической и социальной жизни. По нашему мнению, это должно быть общество политической свободы, демократии, равенства и социальной справедливости.

Если говорить о других моментах, то здесь прежде всего хотелось бы выделить такие особенности, как ориентация на парламентский тип деятельности, решительный отказ НДПУ от непосредственного осуществления властных полномочий в государстве. Мы убеждены, что вопреки таким полномочиям не должны брать на себя никакие политические партии.

В своих программных документах наша партия категорически высказалась и против монополии какой бы то ни было политической силы на истину и справедливость, против конфронтации и формирования «образа врага» как способа разрешения политических разногласий.

Не менее важной особенностью является и то, что

НДПУ является открытой, разделившей ее Программу, — атеистов и верующих. В Уставе партии подчеркивается, что религиозные убеждения не могут быть препятствием для вступления в нашу партию людей, которые стремятся реализовать в ней свои политические интересы, включиться в активную работу во имя достижения провозглашенных нами программных целей.

— Что вы можете сказать

Программе и Уставе нашей партии. Права человека и гражданина должны безусловно соблюдаться вне зависимости от национальности, языковой принадлежности и вероисповедания. Эта основополагающая позиция твердо гарантирована законодательством республики. Президент И. А. Каримов и наш Верховный Совет стоят на страже прав всех граждан Узбекистана, и русскоязычные тут не исключение. Они, а я — один из этих людей,

Узбекистана. Ярлык, объединяющий нас, уверяем всех читателей, ни на кого не вешать не собираемся. — На ваш взгляд, не стала ли пора объединиться в Узбекистане все демократические силы? — Политисполком Центрального Совета НДПУ обратился к своим членам с просьбой высказаться именно по этому вопросу. Хочу процитировать ответ первого секретаря Каракалпакского ресспецвета НДПУ Узбекистана

ГЛАВНЫЙ ОРИЕНТИР — СОЗДАНИЕ СВОБОДНОГО ОБЩЕСТВА

об организационном строении партии?

— Уже сформированы выборные органы партии всех уровней. В районах и городских образованы районные и городские советы НДПУ Узбекистана, их исполнительные бюро. Аналогичные органы созданы на уровне областей. Причем 80 процентов их состава непосредственно избраны по равной квоте нижестоящими партийными организациями.

Сформировалась и сеть первичных партийных организаций. Причем все больше распространение получают территориальные организации. Это закономерный процесс. Партия парламентского типа должна иметь свои организационные структуры прежде всего в избирательных округах. В создании и разворачивании действенной политической работы таких структур мы видим одно из основных направлений нашей деятельности на данном этапе.

— Сколько людей пришли в НДПУ Узбекистана из компартии и сколько вступили вновь? Каков социальный и национальный состав новой партии?

— После XXIII чрезвычайного съезда компартии у каждого ее члена была возможность сделать свой самостоятельный политический выбор. К настоящему времени в члены НДПУ зарегистрированы около 271 тысяча бывших членов компартии Узбекистана. И этот процесс продолжается.

Что же касается социального состава НДПУ, то в нашей партии достаточно широко представлены рабочие, колхозники, интеллигенция. Мы имеем немало число членов партии среди ветеранов, молодежи. Одним словом, партия вбирает в себя представителей всех социальных слоев и групп населения.

При этом необходимо подчеркнуть несостоятельность утверждений о том, что НДПУ Узбекистана — мононациональная партия. К примеру, в Самаркандской областной организации объединены представители 38 национальностей, в Кашкардарьинской — 35, Ферганской — 29.

— Каково отношение НДПУ к проблемам русскоязычного населения Республики Узбекистан?

— Позиция НДПУ здесь однозначна, она записана в

в своей массе считают себя частью народа Узбекистана. Узбекский народ в этой большой семье — глава, ата по праву.

Национальная политика НДПУ включает в себя, в том числе, решение проблемы духовного возрождения узбекского народа. Во-вторых, создание условий для полноценного развития в сотрудничестве тех народов, которые в международно-правовом понимании являются национальными меньшинствами. В-третьих, содействие укреплению межнационального согласия и культуры общения.

— Сегодня в республике складывается реальная многопартийность. Как в этих условиях НДПУ взаимодействует с другими политическими партиями?

— Наша партия в своей Программе четко заявила о готовности к конструктивному сотрудничеству на благо независимого Узбекистана со всеми общественно-политическими силами республики. И некоторые примеры тому уже есть. В ходе подготовки к выборам Президента и референдуму о независимости Узбекистана члены НДПУ и «Эрка» взаимодействовали во многих избирательных комиссиях, по-деловому общались друг с другом в качестве официальных наблюдателей партий в ходе голосования и подсчета голосов. А в г. Янгйере было заключено соглашение между союзом НДПУ и «Эрка» о взаимных обязательствах по строгому соблюдению требований закона о выборах и общепринятых норм демократии. К сожалению, таких примеров высокой политической культуры пока еще единицы.

Для НДПУ большой интерес представляют обмен информацией, рабочие встречи с теми общественно-политическими силами, которые ныне находятся в стадии становления. Например, с движением демократических реформ в Узбекистане, на учредительной конференции которого были и наши представители. Мы за организацию «круглых столов», встреч на страницах газет, на телевизионном и радио с представителями других политических партий и движений. Наша партия открыта для равноправного, уважительного диалога со всеми, кому дороги судьбы людей

А. Асанова: «Думаю, пока есть кредит доверия народов, живущих в Узбекистане, Каракалпакстане, мы должны совместно усилиями воспользоваться им. Исходя из политической обстановки в Республике Каракалпакстан и рекомендаций Центрального Совета НДПУ, ресспецвет партии определил свою дальнейшую позицию во взаимоотношениях с интеллигенцией «Халк мэли», организациями партии «Эрк», будет добиваться взаимного партнерства с ними в рамках гражданского согласия в республике».

На мой взгляд, правильное не скажешь. Предлагаю посоветоваться. Действительно, можно было бы, откладывая, создать группу из всех заинтересованных партийных и беспартийных сторон для проработки идеи о проведении «круглого стола» по проблеме «Гражданское согласие — главное условие успеха реформ во имя народа Узбекистана».

Смысл «круглого стола», конечно же, не в простом обмене информацией и прогнозами, хотя это тоже большое дело. Представляется целесообразным, чтобы все, кто включился в диалог, взяли на себя ответственность за строжайшее соблюдение стабильности в республике. Вместе можно будет подумать по проблемам, где есть близость или совпадение точек зрения. А таких немало, об этом свидетельствуют даже простые сопоставления программных документов НДПУ, «Эрка», «Бирлик» и других.

Результативно провести «круглый стол» помогут бы опытные эксперты. Именно таких примеров высокой политической культуры пока еще единицы.

Для НДПУ большой интерес представляют обмен информацией, рабочие встречи с теми общественно-политическими силами, которые ныне находятся в стадии становления. Например, с движением демократических реформ в Узбекистане, на учредительной конференции которого были и наши представители. Мы за организацию «круглых столов», встреч на страницах газет, на телевизионном и радио с представителями других политических партий и движений. Наша партия открыта для равноправного, уважительного диалога со всеми, кому дороги судьбы людей

И. ВЕТРОВ.

Нет народа без храма ГДЕ МОЛИТСЯ МУСУЛЬМАНИН В МОСКВЕ?

ПО НЕКОТОРЫМ данным, в столице России проживает около полутора миллиона людей, исповедующих ислам. На богослужение в Московскую соборную мечеть «Хадж аль-Харамийн» собираются не только мусульмане Москвы — Подмосковья, но и деловые люди, студенты из стран Северной Африки, Среднего и Ближнего Востока, из других государств, где почитают учение пророка Мухаммада.

Да, Московская соборная мечеть видна хорошо, ибо сохранила храм расположенный его на возвышенном месте. Правда, сегодня мечеть реконструируется — строится административно-бытовой комплекс, ведутся другие работы — поэтому вид несколько будничным, деловой что ли. Но все равно невольно залюбуешься ярко-зеленым трехэтажным зданием с золотым исламским символом. После реставрационных работ собор, несомненно, засверкает во всей своей красе.

Только что закончилось богослужение. Пришедшие помолиться пожелтовали — кто сколько может — на нужды мечети. Умиротворенные люди расходятся по домам, а некоторые заходят в совет мечети, чтобы побеседовать с имамом-хатыбом Равилем Гайнутдиновым.

Настоятелю Московской соборной мечети около сорока лет. Он вырос в Казани, в религиозной семье. После окончания техникума работал, затем учился в Санкт-Петербурге, в институте. И все-таки, несмотря на благополучное завершение светского образования и динамичную служебную карьеру, ушел на богослужительскую стезю, ибо понял, что больше всего на свете влечет его служение Аллаху.

Прилежен и настойчив был Равиль Гайнутдинов, когда его зачислили в бухарское медресе «Мир-араб»: семилетнюю учебную программу он одолев за четыре года. Став имамом-проповедником, он получил приход в родной Казани. Потом было назначение и перевод в Уфу, в Духовное управление мусульман Европейской части России и Сибири, к которому, кстати, относятся и Московская мечеть. В Духовном управлении Равиль Гайнутдинов был ответственным секретарем.

Каждый православный мусульманин мечтает совершить хадж в Мекку, поклониться могиле пророка Мухаммада в Медине. Совершив семь лет назад паломничество в святое для всех мусульман мест, Равиль Гайнутдинов получил звание хаджи и право носить зеленую чалму. Вскоре он стал имамом-хатыбом Московской соборной мечети «Хадж аль-Харамийн».

впрочем, и большинство мусульман Содружества. Но на богослужения в наш храм приезжают и шиты. Здесь, например, молятся послы и другие дипломатические представители Ирана.

— Как складывается обычный день?

— Идут богослужения, совершаются различные обряды, есть вызовы на дом. Все это, как секретарь совета, я записываю в специальную книгу. По предварительной записке выезжаем к верующим — на бракосочетания, нареченные имен, чтение Корана, поминание умерших. Нередко молитесь возвращаясь в восемь-девять вечера, а во время месяца Рамазан и в час ночи. И так без выходных все неделю.

Наш разговор с Ахмедом Фаттихом прерывает женщина. Она говорит, что выдает дочь замуж и просит секретаря совета мечети записать ее в очередь на проведение обряда венчания — никах. Женщина произносит просьбу на татарском языке, но слова подбирает с трудом.

— Да, некоторая часть московских татар, особенно люди молодые, не знают в совершенстве своего родного языка, — говорит Ахмед Фаттих. — Но в последнее время идет духовное возрождение, люди тянутся к своим истокам, к своему прошлому. У нас действуют курсы, «Клуб любителей татарского языка и литературы». Здесь русскоязычные татары устраняют пробелы в знаниях, постигают суть родной культуры.

Мы вновь возвращаемся к истории московских мечетей. — Наш храм не самый старинный в Москве, — поясняет Ахмед Фаттих. — Еще раньше, в 1846 году, приняла верующих мечеть, расположенная возле станции метро «Кузнецкий мост» (улица Землячки, 28). После победы русских войск над Наполеоном царь, отмечая воинскую доблесть полков татарской конницы и учитывая их просьбу, дал согласие на сооружение мечети в Москве. Здесь и совершали религиозные обряды мусульмане.

А потом, вы знаете, наступили времена воинствующего атеизма. В 1938 г. мечеть закрыли, а богослужителей расстреляли. Сегодня времена, конечно, другие. Но очень не легко приходится шейху Махмуду-нази и его сподвижникам: мечеть нуждается в капитальном ремонте, а это нелегко сделать в наше трудное время. Но люди не теряют надежды на лучшее.

— Где хоронят московских мусульман? — спрашиваю Ахмеда Фаттиха.

— Хоронят мусульман на Даниловском кладбище, Кузьминском. Последнее сейчас закрыто. В нынешние времена хоронят умерших на Домодедовском кладбище. Там есть отдельный участок для мусульман.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ КОСМИЧЕСКАЯ ВАХТА

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ (ИТАР — ТАСС). Александр Волков и Сергей Крикалев продолжают работу на борту пилотируемого комплекса «Мир».

Сегодня на установке «Кристаллизатор» экипажу предстоит провести эксперимент, целью которого является дальнейшее изучение процессов кристаллизации материалов и сплавов в условиях микрогравитации. Исследования будут выполняться с образцом эвтектического сплава серебро-германий.

На орбиту в корабле «Прогресс М-11» доставлена изготовленная в США аппаратура, предназначенная в соответствии с коммерческим соглашением для проведения экспериментов по космической биотехнологии. 28 января космонавты произвели включение этой аппаратуры. Одновременно был начат очередной цикл биотехнологических экспериментов по отечественной программе научных исследований.

По докладом экипажа и данным телеметрии, полет проходит нормально. Оба космонавта здоровы, чувствуют себя хорошо.

За рубежом



КАЛЕЙДОСКОП

ДЕЛИ. (Корр. ИТАР—ТАСС Юрий Козьмин). Впервые за всю историю пакистанской авиации компания «Пакистан интернашнл эйрлайнс» самолет подняла в воздух женщина-пилот. Как сообщает индийская газета «Таймс оф Индия», 35-летняя Аеша Рабия Навид доверено пилотировать реактивный «Бойнг-737» на авиалинии Карачи-Файсалабад.

По словам одного из представителей авиакомпании, Аеша Рабия Навид была принята на службу в конце 1989 года по окончании летного учебного заведения, но лишь в этом году села за штурвал реактивного лайнера.

КАИР. (Корр. ИТАР—ТАСС Олег Зуенко). Обрушившись в прошлой неделе в Александрии 16-этажный жилой дом, под обломками которого погибли десятки человек, похоже, еще долго не даст покоя слать городским политикам. Завершив расследование причины трагедии, со-

ВСПЫШКА НАСИЛИЯ

ФРГ. Неотъемлемой чертой повседневной жизни новых федеральных земель становится эскалация насилия в отношении иностранцев. Правые экстремисты предпринимая агрессивные действия против беженцев и иностранных рабочих, совершают нападения на их объекты.

Одной из главных причин происходящего является резкое обострение социального положения сотен тысяч граждан бывшей ГДР. Многие из них, оставшись без работы, видят в иностранцах своих конкурентов на рынке труда. После объединения обеих германских государств сюда значительно увеличился приток переселенцев из восточноевропейских стран, а также из других кризисных районов.

Этот снимок сделан во время конфликта в Хойерсверде [земля Саксония]. Провокационным выказался «бритоголовых» здесь противостоят немецкие добровольцы, выступившие на защиту иностранных граждан. Было много раненых.

Фото ДПА — ТАСС.

общает «Иджинши газетти», полиция получила заявление от одной дамы, которая сообщила, что в квартире ее брата в этом доме она хранила бриллианты на сумму в 4 млн. египетских фунтов (более одного миллиона американских долларов) и 12 ковров по 20 тысяч фунтов каждый (около 6 тыс. долларов). Обследовала полиция еще в разрывном доме в поисках целого состояния или нет — неизвестно. Однако ответ ее был бы стрым и категоричным — в доме никаких бриллиантов и ковров не было.

Узбекское зарубежье

МАХМУДЖОН-АКА ИЗ АММАНА

Ташкент, Коканда, Андижана, Бухары и других мест Узбекистана. Всплеск интереса к ним перебрался в Сувдовскую Аравию, другие страны, часть ассимилировалась с местным населением.

Наши соотечественники за рубежом поддерживают тесные контакты между собой и живут обычно узбекской общиной. То же и здесь — в Иордании.

Находясь вдали от родины, они проявляют нежную любовь к ней, чтят традиции и не только стремятся сохранить национальную культуру и обычай, но передают все это из поколения в поколение.

Один из моих добрых знакомых Махмуджон-ака Бухари оказался владельцем гостиницы «Али-Ханья». Его родители были родом из Ташкента, из махаллы Чигатай. Несмотря на занятость, Махмуджон-ака, узнав, что я из Узбекистана, пригласил меня в гости. Был в его доме, я вернулся в свое время, а затем, по приглашению, Махмуджон-ака также мечтает одному из сыновей привезти невесту из Узбекистана.

Афганистан. Она, а вернее, ее родители, как неоднократно подчеркивал мой собеседник, «анджонлики», т. е. родом из Андижана, хотя она, так же, как и он, родилась и выросла на чужбине. У Махмуджон-ака Бухари четверо детей. Один сын учится в США, другой изучает компьютерную грамоту в одном из колледжей Аммана, младшие — школьники.

В доме все прекрасно владеют узбекским языком и общаются на нем. Многие предметы быта, семейный уклад ярко свидетельствуют о национальной принадлежности хозяев дома.

Узбекские общины зарубежья поддерживают тесные контакты между собой. В гостях у Махмуджон-ака Бухари мы смотрели видеоролик с записями выступлений артистов из Узбекистана, живущих в США, ставшего его родственника, провавшего в США, живущего на студентке из Ташкента. Кстати, сам Махмуджон-ака также мечтает одному из сыновей привезти невесту из Узбекистана.

Вот так и живут наши соотечественники за рубежом, бережно сохраняя национальные традиции, язык и глубоко любовь к далекой родине, передавая все это своим детям.

А. ШАРАПОВ, старкер Амманского университета.

Г. НЕКЛЕССА.

Дмитрий СТОНОВ

Свадьба Миновар

Из сборника «Туркестанские рассказы»

Дни спешат за днями, дни, друга их не так много, имеют обыкновение спешить. Вот наступил канун свадьбы, ника, когда девушке нужно проститься с голубиной своей чистотой, а юноше — с одиночеством и беззаботностью. Вечером невеста устраивает в отцовском доме мавлис. Вечером жених в дом отца своего зовет друзей — устраивает базим (мальчишник).

Девушки и женщины — первые робко, вторые бесстыдно — раздевают невесту, смотрят на хрупкое, детское еще тело. Миновар влет, даже локти ее — острые детские кориньями. Она опускает глаза и робко молчит.

— Миновар, дочь моя, — говорит ее мать. — Да наполни радость сердце твое! Скоро ты узнаешь, для чего Аллах раздал на земле женщинам. Радуйся, Миновар, ты вступаешь в новую жизнь. Сейчас мы будем играть, петь и веселиться. С песнями и весельем ты должна перейти по порогам девственности своей. Потом твои подружки, которые вышли замуж и познали новую жизнь, расскажут тебе о ней. Не стыдись, Миновар — такова судьба всех девушек...

Визжит свизга, палочки раут струны дутара, стучит чаг. Женщинам нечего сейчас укрываться паранджами, здесь нет мужчин, они сбросили сетки и плащи. Черные некрашенные брови, таящиеся от уха к уху, как бы разрезают лицо на две части. Миновар стыдливо прикрываете руками. Впрочем, она может уже

одеться. Женщины берут друг друга за руки, кружатся по комнате, громкими, возбужденными голосами кричат песни. Прощай, девушка, прощай баламджан (милое дитя)! Тебе даны крылья, и ты улетишь из дома родительского. Ты должна забыть родителей своих и подруж своих. Ах! Миновар, грустно девичью жет бы, грустно девичью жет, но она должна радоваться. Может быть, от боли сжимается молодое сердце — оно должно веселиться. Прощай, девушка, прощай баламджан!

Проще у мужчины и менее трогательно — на то они мужчины и жить должны не сердцем, а умом. Веселись, Рахимбай, сын Ташпулат! Пой и танцуй вместе со своими друзьями. Новые, неведомые радости ждут тебя. В радости эти ты должен окупиться, но сердце твое должно остаться холодным, а рассудок — ясным. Мужчины — хозяин женщины, женщина — твоя слуга, этого ты не должен забывать ни на минуту. Жена твоя будет тянуть к своему девичьему дому, но крепкой цепью ты должен ее приковать к дому отца твоего. Веселись, Рахимбай! До утра танцуй со своими друзьями!

В четыре часа дня длинные, как шпаги, звуки карная пронизывают тишину. Это мулла со стариками пошел к невесте. В руках муллы — брачные законы. Мулла подходит к окну, он не глядя, он останавливается у окна и говорит:

— Дочка, подойди к окну с той стороны.

— Подошла, подошла, — кричат домашние.

Мулла читает брачные законы, спрашивает: — Согласна ли ты, дочка, быть женой Рахимбая, сына Ташпулата!

— Она согласна, — отвечают родители и отводят невесту в женскую половину дома. Они отводят невесту в женскую половину дома, ибо уже слышны звуки музыки, а это значит, что жених со своими товарищами приближается к дому невесты. Никто, даже домашние невесты, не должны видеть лицо жениха. Его окружают товарищи, закрывают ему лицо, отец невесты приносит угощение для товарищей, халат, тюбетейку и чашу — для жениха. Мулла знакомит и жениха с брачными законами, и все вместе уходят в дом жениха — пить и есть.

Вечером у дома Мавлябия грузится арба. На арбу кладут все вещи невесты, садятся женщины, берут с собой Миновар, сверху прикрываются палаткой — вышитым одеялом — и едут к дому жениха. Миновар в венежном костюме, лицо ее покрыто чашею. Во дворе у жениха горит костер. Женщины подыезжают, сходят и целый час танцуют у костра. Как чисто пламя, так чисто Миновар, невеста Рахимбая! И как потухнет костер, так потухнет девичья стыдливость и невинность Миновар!

Потом женщины входят в специально отведенную комнату, складывают в угол принаки и плечет от страха и стыда. Рахимбай говорит:

— Не плачь, Миновар, не плачь, моя (первое «моя») Миновар. Гульнул, мать твоя, видела сон — будто от дома Мавлябия отделилась голубка и пристала к нашему до-

му. Эта голубка — ты. Я люблю тебя, Миновар, я только сейчас увидел лицо твое, но я люблю тебя, люблю тебя, Миновар, и думаю о тебе. Давай помиримся, Миновар! — Нас уже мирили, Рахимбай, — говорит Миновар. — Но мне все еще стыдно. Мне очень стыдно, Рахимбай. Но для тебя я открываю лицо. Что мне ответить на твои слова любви? Моё сердце ничего еще не говорит мне, я не знаю, что такое любовь.

— Вы помирились? — спрашивает сидище в той же комнате, за занавесью, женщины.

— Мы помирились, — отвечает Рахимбай. — Мы уже помирились.

— Мы помирились... — едва выговаривает слова Миновар. — Так лопни, Рахимбай, — говорит ему мать. — Семнадцать лет ты ждал Миновар и дождался, наконец. Вся ночь мы, женщины, будем сидеть за занавесью, и пить, и есть. Вся ночь ты должен провести в беседе с Миновар. Ты ждал семнадцать лет и терпеливо должен прождать еще и эту ночь.

— Помни, Миновар, — говорит мать невесты. — Семнадцать лет ты терпеливо хранила свою чистоту. Ты должна ее сохранить и в эту ночь. Мы будем всю ночь сидеть за занавесью.

Таков обычай, таков закон. И молодежь терпеливо ждет второй ночи. Утром уходит Рахимбай, и на весь день остается одна со своими мыслями Миновар. Лишь когда закатит солнце, родители Рахимбая приводят его к Миновар. В платочке приносит он ей подарки — первые подарки. Он кланяется жене, им наливают чай. Тем временем женщины — матери Рахимбая и Миновар — стелют постель и незаметно удаляются. В комнате остаются жених и невеста. На всю ночь они остаются вместе, Рахимбай уделяет только на пятнадцать минут, когда приходит Гульнул, мать Миновар, чтоб переменить простыню. Простыня первой брачной ночи, как знак целомудрия Миновар, должна быть передана ее матери...

Юбилей

К Р Ы Л Ь Я

ОБЩЕСТВЕННОСТЬ УЗБЕКИСТАНА ОТМЕТИЛА 75-ЛЕТИЕ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКА АВИАЦИИ В ОТСТАВКЕ ПАВЛА ФЕДОРОВИЧА ШЕВЕЛЕВА.

Он летал на многих типах самолетов, но приворожил истребитель. Кочевал по десяткам гарнизонов, где землянка была роскошью, а буханка свежего хлеба — деликатесом. Вспоминала свои годы в авиации, радости и трудности, пережитые вдоволь, Павел Федорович оставался молодым, горячим, озабоченным изнутри каким-то бойцовским светом.

Стройный, высокий, подтянутый, с шпалкой густых волос, посеребренных седой, золотой звездой Героя и генеральскими погонами, этот человек из легенды вызывает восхищение у всех, с кем он встречается. А встречается чаще, чем по состоянию здоровья разрешают ему врачи.

Нет ни одной области в Республике Узбекистан, ни одного района в Ташкентской области, ни одной махаллы в столице, где бы ни бывал прославленный ас. В наше сумбурное и разухабистое время, когда рушатся все идеалы, молодежи полезно познакомиться с жизнью и судьбой славного ветерана.

Лейтенант Шевелев на фронте с первых дней войны. Истребительный полк, в котором он служил, то и дело менял аэродромы, полевые площадки. Приходилось отступлению и радость победоносного движения вперед. Сделав свой боевой вылет в первый день войны, 1418-й день закончил в небе Берлина.

Приходилось прикрывать войска от ударов вражеской авиации, сопровождать боевые вылеты штурмовиков и бомбардировщиков, самому штурмовать аэродромы и скопление техники противника. С людьми Павел сходил быстро. В каждом неприменно находил хорошие черты и обычно говорил: «Отличный парень!», и сержант, когда с ним не соглашался: «Да ты посмотри лучше, что он умеет делать!».

Лейтенант Шевелев был надежным пилотом ведущего, перенимал у бывалых летчиков бойцовскую дерзость и бесстрашие. В его летной книжке появились записи о выполнении боевых заданий по прикрыванию аэродромов, войска на поле боя. А он все торопился минуте встречи с врагом в разящей атаке — один на один. Полку приходилось нелегко, вылеты следовали один за другим. И вот наступила эта минута.

«Сжимая ручку управления, внимательно всматривался Павел в голубое небо. Казалось, ничто не в силах было нарушить голубизну вышности. Но вот вспыхнули на развороте винтами вражеские бомбардировщики. От нагло-самоуверенного строя вражеских машин на мгновение стало не по себе.

«Что же медлит командир, почему не атакует?». И как только ведущий бросил свою машину на противника, Павел почувствовал в себе приступ азарта и забыл обо всем на свете. Уже на земле, помогая механику заправлять самолет, рассказывал о своем первом воздушном бое: «Знаешь, Коля,

никогда не думал, что так трудно ждть. Едва выдержал. Зато как только ведущий ударил, я палец на кнопку огня положил и тапочку очередь по «юнкерсу» выпустил, что тот в воздухе развалился стал!».

Лейтенант говорил о подробностях воздушного боя восторженно, с увлечением. А механик думал о другом. Не давали покоя пробиты в самолете.

Все лейтенантские биографии на одно лицо. А как же иначе, ведь каждому из них было по двадцать!

Зрелость приходила с боями. Сбивав Шевелев вражеских стертвников в северном небе над Ладогой и на подступах к Волге. После разгрома гитлеровцев под Сталинградом стремился враг реванш взять на Курской дуге. Летнее небо под Курском никогда не видело столько самолетов и таких ожесточенных воздушных схваток. Они длились порой часами, наши летчики делали иной раз по пять-шесть вылетов в день.

Угасает долгий фронтовой день. Опустились на землю сумерки, догорел где-то за горизонтом закат. Багровый, перемешанный с пожаром.

Шевелев сидит на земле, ждет, не знает, в какой час придется взлетать. Самолет тщательно укрыт в капониры. Ненадолго мотор разряжает тишину нетерпеливым гулом, програваясь и вновь замирает. Павел садится в кабину, час-другой бодрствует, потом выходит поразмыслиться.

И так текут часы ожидания появления знаменитого немецкого летчика, который свирепствовал в курском небе. И все же встреча оказалась неожиданный. Сигнал с поста наблюдения передали к исходу дня.

Кто знает, сколько мыслей пронеслось в голове у Шевелева, когда шел он на вылет. Если бы это время! Но его нет. Должна быть одна встреча, одна схватка, одна атака. Все решится минутами, даже секундами.

Ведь стоит фашистскому асу засаде, он улетит с этого участка фронта. И сколько еще бед принесет в другом месте!

Вот они мчатся навстречу друг другу. Противник принял вывоз. Это была отчаянная решимость обоих летчиков. Враг в прицеле у Шевелева. Шевелев в прицеле у врага. Кто раньше, нет, своевременнее нажмет гашетку? Чей огонь точнее? У кого крепче нервы? Заведомо зная, что сейчас, в этой атаке должно все наконец решиться, что он преградит путь врагу огнем, машиной, самим собой, но ни за что не отвернет. Павел вдруг почувствовал какое-то облегчение. Именно в этот момент мелькнули в памяти друзья, что ждут его на аэродроме.

И фашист не выдержал любовой атаки, дронгул, резко бросил машину вниз. Шевелев не успел открыть огонь, но пошел в пикие вслед за ним.

Земля совсем уже близко, а враг из пинирования все еще не выходит. Вот что он задумал! Подойти ближе к земле и резко выхватить самолет, так, чтобы Шевелев не успел сделать то же самое и врезался в землю. Не отрываясь от прицела, Павел поднял нос своего «истребителя» к горизонту и ринулся наперерв врагу. Уже хорошо видно вражеский самолет и небольшую закрывающую неба. Туда он и угодил. Только мелькнув в перекрестье прицела, и Шевелев открыл огонь.

«Мессершмит» сразу же выдвинулся, потом нехотя свалился на крыло и судорожно заскользил вниз. Когда Павел, охваченный радостью, уже на высоте, обернулся, над землей вспыхнула белесое облако взрыва.

Сколько их было — этих боевых вылетов за войну? Сотни! И каждый в обморок со смертью.

Бывало, что и его сбивали. Приходилось гореть, прыгать с парашютом. Семнадцать оббитых стертвников на счету парня из крестьянской семьи с Украины.

Чтобы представить себе мастерство и мужество Шевелева, перечислю его боевые награды: орден Ленина, шесть орденов Красного Знамени, ордена Александра Невского, Отечественной войны I и II степеней, Красной Звезды. В 1944 году на груди Павла Шевелева засияла звезда Героя Советского Союза. И еще сотни множества награды этого легендарного летчика есть в медалье с голубым фоном и взметнувшимся вверх самолетом — память о встрече с родным Чувшимским летным училищем, которое он окончил в далеком 1939 году.

Закончилась война. Пройди все авиационные должности. Павел Федорович продолжал осваивать новые типы реактивных самолетов — ЯКИ, МИГи, СУ.

Время берет свое — вот уже прожиты семьдесят пять лет. Но и на пенсии генерал-полковник авиации Павел Федорович Шевелев продолжает вести напряженную военно-патриотическую работу. Он является заместителем председателя совета ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил Республики Узбекистан. Его часто можно увидеть близ музея истории войск ТуркВО.

Здесь, под колесами красновоздушного «истребителя», умноретворенно затиш кусочек бетонки, ставшей для него простым и в то же время величавым пьедесталом. Высокое небо смотрится в серебристые отполированные крылья, не потерявшие боевой упругости.

Кажется, прозвучит сигнал тревоги, и стальная птица взлетит в облака, чтобы защитить и эту бедононую голубизну, раскинувшуюся от горизонта к горизонту, и эту близкую, ставшую родной, землю Узбекистана.

Б. ЗАЙЦЕВ,
полковник в отставке.

(Окончание. Начало в №№ 23,24)

СЕМЬ ДНЕЙ ПО ПРОГНОЗАМ НЕПАЛЬСКОГО АСТРОЛОГА

КАТМАНДУ. 31 января. (Корр. ИТАР—ТАСС Сергей Буланец). Козерог рискнет столкнуться с непредвиденными трудностями и даже оказаться под судом. Наиболее опасный для вас день — 8 февраля. Астролог считает, что про тив вас зреет заговор. Он рекомендует проявить максимум осторожности при подписании документов. Не исключено, что вам все же придется расстаться с должностью.

Водолей получит приятные известия 3 и 4 февраля. Вас попытаются втянуть в тяжбу. Всеми силами постарайтесь уклониться от нее. Это неприятное дело — источник нервозности в семье. Вам не помешает тщательно разобраться в своих чувствах. Голубой цвет обещает удачу.

Рыбы получат деньги по заключенному ранее контрактам. 6 февраля интуиция подскажет вам, что не следует вновь отвергать деловое предложение, от которого вы некогда отказались. Дамам в возрасте от 20 до 28 лет звездочет советует принять вызов Гименя, поскольку в следующий раз он помянет вас очень нескоро.

Овен 3 или 8 февраля успешно урегулируйте производственные и финансовые вопросы. Особо преуспеют квалифицированные рабочие и средние предприниматели. Встреча с человеком, родившимся под знаком Рыб, Тельца или Овна, заложит основу прочного союза.

Тельцу неделя обещает много денег. Можете смело вкладывать средства в новые предприятия. Ваша сдержанность почти разогнала тучи над семейным очагом. У женщины игривое настроение. Вам нравится симпатичный волокита, однако нынешнее увлечение скоротечно.

Близнецам прекрасного полд февраля приготовил множество радостей и успехов. Вы поднимаетесь по служебной лестнице и найдет преданного друга среди коллег по работе. Мужчинем остается зарабатывать деньги, чтобы радовать вас подарками.

Рака деловое благополучие

может подвинуть на рискованные операции. Дело ваше, но удача может повернуться спиной. Впрочем, может и улыбнуться. Самый подходящий день для принятия решений — 3 февраля. Женскому самолюбию льстит, что за вами ухаживают сразу двое влюбленных. Своим поведением вы можете вызвать нежелательные перемены.

Льву в начале недели астролог предвещает крупную удачу. Возможно новое назначение. Згруженные домашними проблемами, женщины получат дополнительные деньги. Семейные неурядицы уходят в прошлое. 6 и 7 февраля вполне вероятно интимное сближение между коллегами по работе.

Февраль несет родившимся под знаком Девы возможности, о которых вы давно мечтали. 4 февраля имевшие шанс выиграть в спортлото. Вперед и вас наступают времена, и от сегодняшних усилий во многом зависит, насколько трудным окажется преодоление грядущих тягот.

Для Весов предстоящая неделя полна суевы и рутинны. Необходимо сделать множество срочных дел, однако на подходе новые проблемы. Пожаруйте личную жизнь, чтобы удержать ситуацию под контролем. Замужние женщины могут вспылить и хлопнуть дверью.

На Скорпиона обрушится гора бумажной работы и служебной переписки. Женщины вынуждены часто задерживаться на работе, мужья ревнуют. Астролог не исключает полного разрыва отношений между супругами и все же советует предпринять попытку примирения 6 февраля.

Стрельцу следует воздержаться от подписания долгосрочного контракта, ибо в сфере ваших интересов грядут большие перемены. Кое-кому предстоит отъезд в заграникомандировку на два-три года.

Преданные жены будут очень огорчены поведением своих благоверных.

МЕЛОДИИ
ДРУЖБЫ
В АЛМАЛЫКЕ



Состоялся первый областной фестиваль народного творчества «Дуслик тароналари» [«Мелодии дружбы»]. Он прошел во Дворце культуры химиков города Алмалык, где выступили лучшие фольклорно-этнографические коллективы Ташкентской области.

Приветствуя участников фестиваля, главный балетмейстер Ташкентского государственного хореографического училища, член Ассоциации фольклорных коллективов Министерства культуры Республики Узбекистан Гульнара Низамовна Маваева отметила, что фестиваль «Дуслик тароналари» — это приобщение к истокам творчества, возрождение национальных обрядов, прежде забытых, и тех, что были под запретом. Это наше духовное и культурное обновление.

Организатором первого фольклорного фестиваля стал Межсоюзный центр культуры профсоюзов Ташкентской области.

Рассказывает директор этого центра Людмила Андреевна Марченко:

— Была проделана большая подготовительная работа. Прослушано более 100 фольклорно-этнографических коллективов области. У каждого самодельного коллектива своя изюминка, свой неповторимый характер. Но конкурс есть конкурс. Участие в финальном конкурсе заслужили 25 коллективов (1.500 самодельных артистов).

— Фестиваль вызвал большой интерес знатоков народного творчества, специалистов,

Настоящий праздник русской зимы был показан коллективом «Металлург» города Алмалык. Другой фольклорный ансамбль из Алмалыка — «Рабинушка». Был представлен хозяевами фестиваля Дворцом культуры химиков.

— Как рождаются фольклорные программы? — Вопрос руководителю коллектива «Ер-ер» из совхоза «Улугбек» Бекабадского района Хантбаю Саидкулову.

— Обычно используются два пути освоения фольклорного материала. Мы записываем на магнитофон одноголосный вариант у первоисточника, пусть даже не обладающего вокальными данными. Затем все это записывается и обрабатывается в многоголосье фольклорного коллектива. Это не просто работа, ведь должен быть сохранен колорит первоисточника, этнографическое своеобразие. Наша программа — итог творческого поиска, многих репетиций.

Победителями фестиваля стали коллективы «Лапар» из совхоза «Прогресс» Паркентского района, ансамбль «Саодат» из совхоза «Эркин» Калининского района.

На втором месте — фольклорный коллектив «Чашма» совхоза «Ахангаран», а также ансамбль совхоза «Кибрай» Кибрайского района.

Третье место у коллектива «Ок олтин» из Талабинского района.

Как говорится, дома и стены помогают. В жанре русских фольклорных коллективов пальму первенства разделили алмалыкские самодельные коллективы «Рабинушка» ДК «Химик» и «Русская песня» ДК «Металлург».

От всей души хочется сказать слова признательности в адрес Алмалыкского отдела культуры и коллектива Дворца химиков за создание праздничной атмосферы, за гостеприимство, поблагодарить многочисленных алмалыкцев, пришедших на праздник.

М. ГОРНЕШТЕЙН,
наш внешт. корр.

НА СНИМКАХ: выступают фольклорные коллективы из Кибрайского района и города Алмалык.

Фото Н. Мухамеджанова.

ДЫШИТЕ НА ЗДОРОВЬЕ

Хороший совет тем, кто не пренебрегает народными методами лечения. При многих простудных заболеваниях нужна ингаляция. Если нет специального ингалятора в доме, то процедуру эта может вызвать много неудобств. Склонясь над кастрюлей или чайником, можно обжечь лицо, слизистую. Поступите лучше так: займите травы кипятком в небольшой кружке, при-

ройте ее обычной воронкой, носиком кверху. Пар пойдет вверх струйкой. Вам удобно будет им подышать.

ЦК профсоюза работников химических отраслей промышленности Узбекистана выражает глубокое соболезнование главному специалисту по физкультуре и спорту А. А. Кузыбаеву в связи с кончиной его отца

Абдулла КУЗЫБАЕВА.

спорт

СВИДЕТЕЛЬСТВА ТРУДА И СПОРТИВНОЙ ДОБЛЕСТИ

...На красной книжечке выведено золотом «Заслуженный мастер спорта СССР». Мы порадовались за своих земляков, отмеченных этим высоким званием. Но и немалое грустно стало: это, очевидно, последние удостоверения о присвоении такого звания. Какие отличия появятся в удостоверениях достается еще одному нашему штангисту —

Государства, покажет время. А пока — удостоверение заслуженного мастера спорта СССР № 4210 выписано на имя ферганаца Игоря Садикова, № 4211 — Сергея Сырцова из Нукуса. Выступлению штангистов из Узбекистана на чемпионате мира по тяжелой атлетике, прошедшем в Германии, стало сенсационным. Оба атлета завоевали высшие титулы в своих весовых категориях. Это и явилось «завершающим штрихом» для определения: достойны высших спортивных отличий.

Следующий номер такого удостоверения достается еще одному нашему штангисту —

Наилу Мухамеджанову из Андижанской области. Среди его высших достижений — серебряная медаль Олимпиады в Сеуле, ряд высших достижений на соревнованиях самого высокого ранга.

А что же все-таки труднее — подготовить классного штангиста или самому выходить на помост и штурмовать огромные веса? Видимо, каждое дело, если его выполняешь серьезно, и трудное, и благодарное. Поэтому не забыли и педагоги, воспитавшие этих атлетов.

Ю. ИБРАГИМОВ,
корр. УЗТАГ.

реклама

Внешнеэкономическая фирма «Молдова инженеринг» совместно с крупнейшими предприятиями Румынии проводит в Кишиневе (ул. Садовая, 109/1) с 12 по 19 февраля с. г. выставку-продажу товаров народного потребления (добротная мебель различного применения, голая одежда и трикотаж, кожаные изделия и мебель, ковры). Все товары отвечают мировым требованиям, по стоимости ниже европейских на 20—30 процентов.

Принимаются различные предложения для осуществления товарообмена.

Предприятия также выполняют различные услуги, в частности, строительство и сдачу под ключ различных объектов.

Наши реквизиты: тел. (0422) 22-92-03, факс 22-64-07, телекс 163180.